
แผนการจัดการเรียนรู้ 

วิชาสุขศึกษา (32101)  กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  5   
หน่วยการเรียนรู้ที่  2  เพศศึกษากับการด าเนินชีวิต    เวลา   10  คาบ 
เรื่องย่อย   ปัญหาและสาเหตุของความขัดแย้ง     เวลา  1  คาบ 
เขียนโดย นางมนทกานต์  ค ายา  ต าแหน่งครู มีวิทยฐานะครูช านาญการพิเศษ โรงเรียนนาเชือกพิทยาสรรค์ 
 
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ / ตัวช้ีวัด 
     มาตรฐานการเรียนรู้  
     มาตรฐานที่ พ.2.1 เข้าใจและเห็นคุณค่าของชีวิต  ครอบครัว เพศศึกษาและมีทักษะในการด าเนินชีวิต 
 ตัวช้ีวัด 
     ม.4-6/3  เลือกใช้ทักษะที่เหมาะสมในการป้องกัน ลดความขัดแย้ง และแก้ปัญหาเรื่องเพศและครอบครัว 
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้สู่ตัวช้ีวัด 
    1.   อธิบายสภาพปัญหาและสาเหตุความขัดแย้งเรื่องเพศ และครอบครัวได้ 
    2.   ระบุสภาพปัญหาและสาเหตุความขัดแย้งเรื่องเพศ และครอบครัวได้ 
3. สาระส าคัญ 
 ความขัดแย้งเรื่องเพศและความขัดแย้งในครอบครัว  เป็นปัญหาที่พบมากขึ้นในสังคมปัจจุบัน 
จึงควรศึกษาให้เข้าใจเกี่ยวกับสภาพปัญหาและสาเหตุที่เกิดความขัดแย้งขึ้น เพ่ือที่จะสามารถเลือกใช้ทักษะ  ที่
เหมาะสมในการป้องกัน ลดความขัดแย้ง และแก้ปัญหาเรื่องเพศและครอบครัว 
 4.  สาระการเรียนรู ้
      4.1  ความรู้ 
 ความขัดแย้งเรื่องเพศ 
 ความขัดแย้งในครอบครัว   
     4.2  ทักษะ/กระบวนการ/ กระบวนการคิด  
 1.  ทักษะการคิดตัดสินใจ 
 2.  ทักษะการน าความรู้ไปใช้ 
     4.3 สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
  (/) การสื่อสาร (/ ) การคิด   (/ )  การแก้ปัญหา (/) ทักษะชีวิต   (/  ) การใช้เทคโนโลยี 
     4.4 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
           ( )  รักชาติ  ศาสน์ กษัตริย์  ( )  ซื่อสัตย์สุจริต  (/)  มีวินัย   
  (/) ใฝ่เรียนรู้         ( )   อยู่อย่างพอเพียง (/) มุ่งม่ันในการท างาน     
  (  )  รักความเป็นไทย  ( ) มีจิตสาธารณะ          ( )   ความกตัญญู 
 



5.  ความเข้าใจที่คงทน 
       การสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีให้แก่สมาชิกครอบครัว  การสร้างสัมพันธภาพที่ดีให้เกิดข้ึน เพ่ือป้องกันการ
เกิดความขัดแย้งที่จะเกิดข้ึนอันจะน าไปสู่การเกิดปัญหาและความขัดแย้งในครอบครัว  มีความรู้  มีความ
รอบคอบ มีความระมัดระวัง เป็นภูมิคุ้มกันในการด าเนินชีวิตและทันต่อการเปลี่ยนแปลง 
 6.  ชิ้นงานหรือภาระงาน (หลักฐานร่องรอยแสดดงความรู้) 
        สรุปสภาพปัญหาและสาเหตุความขัดแย้งในครอบครัว   

 ใบงานเรื่อง ปัญหาและความขัดแย้ง 
 
7.  ค าถามที่ท้าทาย 
               นักเรียนสามารถแก้ปัญหาความขัดแย้งได้อย่างไร 
8. กิจกรรมการเรียนรู้ 

1. นักเรียนและครูสนทนาเกี่ยวกับพฤติกรรมการด าเนินชีวิตของวัยรุ่นในสังคมเกี่ยวกับพฤติกรรมทาง
เพศในการแต่งกายนักเรียนมีความคิดเห็นอย่างไรบ้าง 

2. ครูน าบทความวิชาการเรื่อง เมื่อเด็กไทย “ท้องในวัยเรียน” สังคมไทยจะเป็นเช่นไร  เมื่ออ่านจบ
แล้วให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น และร่วมกันหาแนวทางในการป้องกันที่เหมาะสม 
 3. ครูอธิบายให้นักเรียนทราบว่า ปัญหาการมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอันควร เป็นปัญหาความขัดแย้ง 
เรื่องเพศอันดับ 1 ที่เกิดขึ้นในช่วงวัยรุ่น   

 4.ให้นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง สภาพปัญหาและสาเหตุความขัดแย้งเรื่องเพศ จากหนังสือเรียน   
 5. ครูให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพปัญหาความขัดแย้งเรื่องเพศ ในประเด็นที่
ก าหนด  พร้อมทั้งวิเคราะห์สาเหตุ และให้แต่ละคนสรุปเป็นองค์ความรู้ลงในใบงาน 

  ปัญหาการมีพฤติกรรมทางเพศที่ไม่เหมาะสม 
  ปัญหาการเบี่ยงเบนทางเพศ 
  ปัญหาการล่วงละเมิดทางเพศ 

 6.  นักเรียนและครูร่วมกันแลกเปลี่ยนความคิดเห็น และร่วมกันสรุปผลการวิเคราะห์สาเหตุที่ท าให้
เกิดปัญหาความขัดแย้งเรื่องเพศ   
 7.   ครูอธิบายให้นักเรียนทราบว่า ครอบครัวเป็นรากฐานที่ส าคัญของชีวิต เพราะเป็นแหล่งที่
ก่อให้เกิดความรัก สร้างภูมิคุ้มกันที่ดีให้แก่สมาชิกครอบครัว  ดังนั้นสมาชิกในครอบครัวทุกคนจึงควรสร้าง
สัมพันธภาพที่ดีให้เกิดขึ้น เพื่อป้องกันการเกิดความขัดแย้งที่จะเกิดขึ้นอันจะน าไปสู่การเกิดปัญหาและความ
ขัดแย้งในครอบครัว 
 8. ให้นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง สภาพปัญหาและสาเหตุความขัดแย้งในครอบครัว จากหนังสือเรียน   
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสภาพปัญหาและสาเหตุความขัดแย้งในครอบครัว  ทั้งนี้ครูควรเสนอแนะแนวทาง
ในการแก้ปัญหาความขัดแย้งในครอบครัวให้เหมาะสมกับสถานการณ์ต่างๆ   ที่เกิดขึ้นในชีวิตประจ าวัน  
เพ่ือให้นักเรียนสามารถน าความรู้ไปเป็นแนวทางในการประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ได้   



 9.  การจัดบรรยากาศเชิงบวก 
  นักเรียนเก็บรวบรวมใบงานในแฟ้มสะสมงานเพ่ือประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์   
10.  สื่อการเรียนการสอน/แหล่งเรียนรู้ 
  1.   หนังสือเรียน สุขศึกษา ม.5 
  2    บทความวิชาการเรื่อง เมื่อเด็กไทย “ท้องในวัยเรียน” สังคมไทยจะเป็นเช่นไร   
  3   ใบงาน  เรื่อง ปัญหาและความขัดแย้ง 
11.  การวัดผลและประเมินผล 
 11. การวัดผลประเมินผล 
 11.1  วิธีการวัด 
          11.1.1  สังเกตพฤติกรรมการท างาน  
               11.1.2   ประเมินการปฏิบัติงาน  
               11.1.3   ตรวจชิ้นงาน 
       11.2  เครื่องมือวัด 
          11.2.1  แบบสังเกตพฤติกรรมการท างาน  
               11.2.2  แบบประเมินการปฏิบัติงาน  
               11.2.3  แบบตรวจชิ้นงาน 
        11.3 เกณฑ์การวัดผลประเมินผล 
  นักเรียนผ่านเกณฑ์การวัดและประเมินผลเฉลี่ยไม่ต่ ากว่าร้อยละ  70 
12. ข้อเสนอแนะ 

  ครูมอบหมายให้นักเรียนไปศึกษาจากแหล่งเรียน  Internet รู้เพิ่มเติมเรื่อง  การลดปัญหา
ความขัดแย้งในครอบครัว   
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 



ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้บริหารและผู้ที่ได้รับมอบหมาย 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
       ลงชื่อ.............................................. 
                         (นางสาวสุภาภรณ์  ภิบาลจอมมี) 

       หวัหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา 
    ----------------/--------------/------------------ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                    ลงชื่อ................................................... 

           (นางสาวจันทร์เพ็ญ  ทองดวง) 
               รองผู้อ านวยการกลุ่มบริหารงานวิชาการ 

 ----------------/--------------/------------------ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                               (นางปราณี  รัตนธรรม) 
                                 ผูอ้ านวยการโรงเรียนนาเชือกพิทยาสรรค์ 

----------------/--------------/------------------ 



บันทึกหลังสอน 
ผลหลังสอน 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
ปัญหา / อุปสรรค 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไขปัญหา 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ลงชื่อ..........................................ครูผู้สอน 
(นางมนทกานต์   ค ายา ) 

 



 
ใบความรู้หน่วยการเรียนรู้ที่  2  เพศศึกษากับการด าเนินชีวิต 

เรื่องปัญหาและสาเหตุของความขัดแย้ง 
เมื่อเด็กไทย “ท้องในวัยเรียน” สังคมไทยจะเป็นเช่นไร 

  สถานการณ์ปัญหาเด็กและเยาวชนในสังคมไทยยุคปัจจุบันได้ทวีความรุนแรงสูงมากข้ึนเกือบทุกด้าน 
ไม่ว่าจะเป็นด้านการมีทัศนคติและพฤติกรรมเบี่ยงเบน  เหินห่างศาสนา  มีค่านิยมแบบบริโภคนิยม อย่าง
ฟุ่มเฟือย การทะเลาะวิวาท  ติดยาเสพติด การเสพสื่อลามกอนาจาร ติดเกม ฯลฯ ซึ่งปัญหาการมีเพศสัมพันธ์
ก่อนวัยอนัควร และขาดความรู้ความเข้าใจในการคุมก าเนิดและป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ในกลุ่มเด็ก
และเยาวชนไทย ก็เป็นอีกปัญหาหนึ่ง ที่มีแนวโน้มรุนแรงและหนักหน่วงจนน่าตกใจ  ซึ่งปัจจัยหนึ่งมาจากการ
แพร่ระบาดของสื่อที่ไม่เหมาะสม หรือลามกอนาจารผ่านทางสื่อแต่ละประเภท     จนท าให้เด็กและเยาวชน
ไทยซึ่งขาดภูมิคุ้มกันในการบริโภคสื่อ  มีการเลียนแบบพฤติกรรมและน าไปสู่ปัญหาดังกล่าว  

ปัญหาเด็กและเยาวชนตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร  ย่อมปฏิเสธไม่ได้ว่า ปัจจัยหนึ่งมาจากความไม่สมดุล
ของครอบครัว  เนื่องจากครอบครัวจ านวนไม่น้อยขาดความรู้ความเข้าใจเรื่องเพศศึกษา จึงไม่สามารถเป็นที่
ปรึกษาให้กับบุตรหลานได้อย่างเหมาะสม ส าหรับบางครอบครัวได้ผลักภาระหน้าที่การให้ความรู้ด้าน
เพศศึกษาไปให้แก่ครู อาจารย์ หรือผู้อ่ืนสอนแทน ซึ่งส่วนหนึ่งเป็นเพราะมีทัศนคติว่า เรื่องเพศเป็นเรื่อง    น่า
อับอาย ต้องปกปิดไม่สมควรพูดอย่างเปิดเผย หรือเข้าใจว่าการสอนเรื่องเพศศึกษาให้แก่ลูกหลานในครอบครัว
อาจเป็นดาบสองคม  นอกจากนั้น การไม่มีเวลาดูแลพูดคุยให้ค าแนะน าปรึกษากับลูกหลาน เพราะห่วงเรื่อง
เศรษฐกิจและการประกอบอาชีพเป็นหลัก (งานคือเงิน เงินคืองาน บันดาลสุข) ซึ่งในความเป็นจริงแล้ว การให้
ความรู้หรือค าแนะน าที่ถูกต้องเรื่องเพศศึกษานั้น ผู้ปกครองในครอบครัวสามารถให้ความรู้กับลูกหลานได้
ใกล้ชิดกว่าคนอ่ืน และเด็กจะเชื่อฟังมากกว่า  

 เมื่อเกิดการตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร หรือยังไม่พร้อมนั้น  ปัญหาในส่วนอ่ืนๆ ย่อมตามมาอีกมากมาย 
ไม่ว่าจะเป็นการเสียอนาคตที่ดีในชีวิตของทั้งฝ่ายชายและหญิง ปัญหาครอบครัวแตกแยก ปัญหาการท าแท้ง 
การเป็นโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ การเลี้ยงลูกที่ไม่ถูกวิธี เพราะตัวพ่อแม่เด็กเอง ไม่มีวุฒิภาวะในการอบรม
เลี้ยงดู การทอดทิ้งลูกให้เป็นลูกก าพร้า ซึ่งเด็กที่ถูกทอดทิ้งเหล่านั้น ล้วนมีความเปราะบางทางสภาพจิตใจ และ
อาจกลายเป็นปัญหาเรื้อรังของสังคมท่ีไม่สามารถคลายปมให้หลุดได้    

จากผลการศึกษาสถิติด้านสาธารณสุขพบว่า   ในระหว่างปี พ.ศ. 2544 -2552 วัยรุ่นมีการตั้งครรภ์
ก่อนวัย เพ่ิมขึ้นจาก 10 % มาเป็น 40 % และจากการส ารวจ ในช่วง 7 ปี ระหว่าง พ.ศ. 2543-2550 พบว่า    
ช่วงอายุการตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร มีแนวโน้มลดลงด้วย โดยพบว่าเด็กอายุ 10 ปี มีการตั้งครรภ์สูงถึง 60 คน 
และเด็กอายุต่ ากว่า 15  ปี คลอดบุตรจ านวน 55,648 คน  ซึ่งเป็นตัวเลขที่ส ารวจเฉพาะในโรงพยาบาลของรัฐ
เท่านั้น  

การตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควรของเด็กและเยาวชน  ถือเป็นปัญหาใหญ่และเป็นเรื่องหนักใจของ         
ทั้งคุณพ่อคุณแม่ของเด็ก และรวมถึงตัวเด็กเอง เพราะโดยปกติแล้วเด็กวัยรุ่นในช่วงอายุ 10-20  ปี ยังไม่พร้อม



ต่อการเป็นพ่อแม่คน ทั้งทางด้านเสถียรภาพทางการเงิน และวุฒิภาวะทางอารมณ์ ตลอดจนการดูแล
รับผิดชอบหรือการอบรมเลี้ยงดู  ซึ่งนักวิชาการด้านสาธารณสุขและนักจิตวิทยาเด็กและวัยรุ่นหลายท่าน     ได้
น าเสนอวิธีการป้องกันไม่ให้วัยรุ่นตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร ดังนี้  

1. การให้ความรู้  กล่าวคือ คุณพ่อคุณแม่ต้องให้ความรู้ในเรื่องเพศศึกษากับลูกอย่าถือเป็นเรื่องน่า
อายและปกปิดไว้ ลูกอาจเรียนรู้ในห้องเรียนมาบ้าง แต่คุณพ่อคุณแม่เป็นผู้ใกล้ชิด และเข้าใจลูกมากกว่า จึงท า
ให้การสอน การพูดคุย ตลอดจนให้ค าแนะน าที่ถูกต้องเหมาะสมได้อย่างมีประสิทธิภาพมากกว่า ซึ่งวิธีการ
เริ่มต้นที่ดีและง่ายที่สุด คือ คุณพ่อคุณแม่ควรหาจังหวะเวลาที่เหมาะสม ชักชวนลูกพูดคุยหรือเปิดประเด็น
สนทนาโดยการสอบถามลูกว่า ทราบเกี่ยวกับเรื่องเพศสัมพันธ์และการป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์มาก
น้อยขนาดไหน เมื่อคุณพ่อคุณแม่เข้าใจและรู้ว่าลูกมีความเข้าใจอยู่ในข้ันไหนแล้วก็ให้เสริมความรู้ต่อจากที่ลูกมี 
บอกลูกถึงข้อพึงระวังตัว การแต่งกายและการวางตัวให้เหมาะสมกับเพศตรงข้าม รวมถึงให้ความรู้เกี่ยวกับ
พัฒนาการเปลี่ยนแปลงของสรีระร่างกาย สภาพจิตใจอันเป็นผลจากฮอร์โมนเพศและความต้องการทางเพศ
ของมนุษย์  สิ่งเหล่านี้อาจดูเหมือนเป็นเรื่องน่าละอาย และยากต่อการพูดคุย แต่คุณพ่อคุณแม่ควรพูดคุยกับลูก
ในเรื่องนี้โดยพยายามท าให้เป็นเรื่องปกติธรรมดา  ค่อยๆ พูดทีละเล็กทีละน้อย  เพราะจะช่วยให้ลูกเกิดความ
เข้าใจ เชื่อและยอมรับได้มากกว่าการอธิบายทุกอย่างในครั้งเดียว  อีกทั้งยังท าให้ลูกรู้สึกชินว่าเป็นเรื่องธรรมดา
ของมนุษย์ อีกท้ังไม่รู้สึกกระอักกระอ่วนใจอีกด้วย  

2. การคุมก าเนิด วิธีการคุมก าเนิดและป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์มีมากมายหลายวิธี ซึ่งแต่ละ
วิธีก็มีทั้งข้อดีและข้อเสีย และเหมาะสมแตกต่างกันไปในแต่ละสถานการณ์ อาจหาจังหวะเวลาหรือโอกาสที่
เหมาะสมให้ลูกได้มีโอกาสสอบถามพูดคุยกับหมอหรือผู้ที่มีความรู้ในเรื่องเพศศึกษาเพ่ือที่จะเข้าใจถึงลักษณะที่
แตกต่างกันของการคุมก าเนิดในแต่ละวิธี เช่น การใช้ถุงยางอนามัย การใช้ยาคุมก าเนิด การฉีดยาคุมก าเนิด 
หรือการใช้ยาคุมก าเนิดชนิดฮอร์โมนรวม ฯลฯ  

3. การจัดกฎระเบียบหรือกติกาภายในครอบครัว  การดูแลให้มีผู้ใหญ่อยู่ด้วยในเวลาที่มีการจัดงาน
เลี้ยงภายในบ้านหรือสถานที่ต่างๆ หรือการสร้างกฎกติกาให้ลูกโทรศัพท์กลับมาหาทุกครึ่งชั่วโมง หรือในวัน
เรียนหนังสือไม่อนุญาตให้กลับบ้านเกิน 3 ทุ่ม เป็นต้น สิ่งต่างๆ เหล่านี้ แม้ลูกซึ่งเป็นวัยรุ่นอาจคิดว่าเป็นการ
ลิดรอนสิทธิเสรีภาพของเขา แต่เป็นวิธีการที่จะช่วยลดปัญหาการมีเพศสัมพันธ์หรือการตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร
ได้อีกทางหนึ่ง      
            เป็นที่เข้าใจกันดีว่า วัยรุ่นเป็นวัยที่เข้าใจยาก คึกคะนอง อยากลองผิดลองถูก ชอบแสดงออก
ความเป็นตัวของตัวเอง ต้องการอิสรเสรีในการด าเนินชีวิต และมีโลกส่วนตัวค่อนข้างสูง ดังนั้น การสร้าง
ความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างพ่อแม่ลูกหรือบุคคลในครอบครัว การประพฤติปฏิบัติเป็นแบบอย่างที่ดีให้ลูกเห็น
อย่างสม่ าเสมอ อาทิ การเอาใจใส่ดูแลซึ่งกันและกัน การแสดงความรักความเข้าใจ ห่วงหาอาทร หรือการสร้าง
ความอบอุ่นระหว่างสมาชิกภายในครอบครัว สิ่งเหล่านี้คือ ภูมิต้านทานที่สร้างได้ภายในครอบครัว และ
สามารถช่วยให้ลูกหลานห่างไกลจากปัญหาดังกล่าวได้เป็นอย่างดี    

ส าหรับการป้องกันและแก้ไขปัญหาดังกล่าว ในส่วนของภาครัฐ ชั่วโมงนี้คงไม่ใช่ภารกิจความ
รับผิดชอบของหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่งเพียงเท่านั้น ล่าสุดนายกรัฐมนตรีและรัฐบาลชุดปัจจุบัน ได้ให้



ความส าคัญกับการพัฒนาเด็กและเยาวชนของชาติ  อีกทั้งให้ความส าคัญกับการแก้ปัญหาเด็กในทุกมิติ ซึ่งใน
การเปิดเวที “สิทธิเด็ก” ครั้งที่ 20 เมื่อปลายปีที่ผ่านมา ณ ท าเนียบรัฐบาล นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ 
นายกรัฐมนตรี ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า เนื่องจากการป้องกันและแก้ไขปัญหาเด็กและเยาวชนเป็นเรื่องส าคัญ 
จึงต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกภาคส่วน ซึ่งรัฐบาลชุดนี้ได้ก าหนดนโยบายด้านเด็กหลายด้าน ทั้งด้าน
การศึกษา การดูแลเด็กปฐมวัย และเด็กด้อยโอกาส ให้ได้รับสิทธิและโอกาสอย่างเท่าเทียมกัน ส าหรับปัญหา
เด็กเยาวชนท้องก่อนวัยอันควร ถือเป็นปัญหาที่ต้องด าเนินการอย่างเร่งด่วน  

เพ่ือตอบสนองนโยบายดังกล่าวของรัฐบาล ล่าสุดเมื่อต้นปีที่ผ่านมา หน่วยงานภาครัฐและภาคี
เครือข่ายที่เก่ียวข้องได้ท างานเชิงบูรณาการความร่วมมือจัดเวทีเสวนาเรื่อง “รักใส ๆ ให้ปลอดภัยของวัยโจ๋” 
โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือระดมความคิดเห็นและร่วมกันหาแนวทางป้องกันปัญหาพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของ
วัยรุ่น อีกทั้งเป็นการสร้างกระแสให้สังคมได้ตระหนักในปัญหาดังกล่าวแล้ว  นอกจากนั้นข้อเสนอที่ได้รับจาก
การระดมความคิดเห็นเหล่านั้น จะน าไปพัฒนาเพ่ือ เป็นแนวทางในการป้องกันแก้ไขปัญหาดังกล่าวอย่างเป็น
รูปธรรมและยั่งยืนต่อไป     
 การป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควรของเด็กและเยาวชน ต้องเริ่มจากตัวเด็กเองที่
ต้องพยายามขัดเกลาตัวเองให้มีวุฒิภาวะที่เหมาะสมตามช่วงวัย รู้จักการยับยั้งชั่งใจและมีสติในการด าเนินชีวิต 
พ่อแม่บุคคลในครอบครัว หรือสังคมแวดล้อมต้องมีส่วนร่วมในการพัฒนาและบ่มเพาะวุฒิภาวะให้แก่เด็กและ
เยาวชน ในส่วนของภาครัฐต้องมีความจริงจังในการป้องกันและแก้ไขปัญหา โดยเฉพาะการแพร่ระบาดของสื่อ
ลามกหรือสื่อที่ล่อแหลม ไม่เหมาะสมที่มีการเผยแพร่ผ่านทางสื่อประเภทต่างๆ รวมถึงสถานที่ล่อแหลมทาง
เพศ หรือสิ่งยั่วยุพฤติกรรมทางเพศ  สิ่งเหล่านี้รัฐบาลต้องปราบปรามจับกุมและลงโทษผู้กระท าความผิดโดย
การบังคับใช้กฎหมายอย่างเด็ดขาดจริงจังและต่อเนื่อง หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องต้องเร่งขยายหรือเปิดพ้ืนที่
สื่อดีให้กว้างขวางและแพร่หลายในสังคมไทย  อีกท้ังเร่งปรับปรุงพัฒนากฎหมายให้ทันสมัยกับสถานการณ์
ปัญหาเพื่อสร้างสังคมที่ปลอดภัยและสร้างสรรค์ให้แก่เด็กและเยาวชน เอ้ือต่อการพัฒนาการเรียนรู้ของเด็ก
และเยาวชน เพ่ือเป็นก าลังส าคัญในการพัฒนาชาติไทยต่อไป 

http://www.oknation.net/blog/jessada5577/2010/06/17/entry-5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงานหน่วยการเรียนรู้ที่  2  เพศศึกษากับการด าเนินชีวิต 
เรื่องปัญหาและสาเหตุของความขัดแย้ง 

 
ค าชี้แจง     ให้นักเรียนตอบค าถามที่ก าหนดให้ถูกต้อง 
  

1. การให้ความรู้เรื่อง เพศศึกษา  มีประโยชน์ต่อวัยรุ่นอย่างไร 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2. สภาพปัญหาความขัดแย้งเรื่องเพศในสังคมไทยปัจจุบัน มีลักษณะอย่างไร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ความขัดแย้งที่เกิดจากตัวบุคคล  มีสาเหตุส าคัญมาจากอะไร 
 
 
 
 
 

 

             
             
             
             
             
             
   
 

             
             
             
             
             
             
             
             
            
              
             
             
             
             
               
 



 
 
 

ล าดับ
ที ่

ชื่อ – 
สกุล 
ของ
ผู้รับ
การ

ประเมิน 

 
ความมีวินัย 

 

การท างาน
ตามที่ได้รับ
มอบหมาย 

การรับฟัง
ความคิดเห็น

ของผู้อ่ืน 
ความมีน้ าใจ 

การร่วมมือ
ในการ
ท างาน

ส่วนรวม 

รวม 
20  

คะแนน 
4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ  ให้       4       คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง   ให้       3       คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง   ให้       2       คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง   ให้       1       คะแนน 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
18-20 ดีมาก 
14-17 ดี 
10-13 พอใช้ 

ต่ ากว่า 10 ปรับปรุง 

แบบสังเกตพฤตกิรรมการท างานรายบุคคล 



 
 
 

เกณฑ์ประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

รายการ ระดับคุณภาพ 3 ระดับคุณภาพ 2 ระดับคุณภาพ 1 น.น.คะแนน 
3.มีวินัย ปฏิบัติตามระเบียบของทาง

โรงเรียนเป็นแบบอย่างที่ดี 
เช่น การมาเรียน การเข้าคิว 
การออกนอกบริเวณ การแต่ง
กาย 

ไม่ปฏิบัติตามระเบียบของ
ทางโรงเรียนเป็น
แบบอย่างที่ดี เช่น การมา
เรียน การเข้าคิว การออก
นอกบริเวณ การแต่งกาย 

ไม่ปฏิบัติตามระเบียบของ
ทางโรงเรียนเป็น
แบบอย่างที่ดี เช่น การ
มาเรียน การเข้าคิว การ
ออกนอกบริเวณ การแต่ง
กาย 

4 

4.ใฝ่เรียนรู้ 
   

เข้าเรียนและใช้บริการแหล่ง
เรียนรู้อย่างสม่ าเสมอ พัฒนา
ความรู้ของตนเองอยู่เสมอ 

ไม่เข้าเรียนและใช้บริการ
แหล่งเรียนรู้เป็นบางครั้ง 

ไม่เข้าเรียนและใช้บริการ
แหล่งเรียนรู้บ่อยครั้ง 3 

6. มุ่งม่ันใน
การท างาน 

ส่งงานแล้วเสร็จทันตามเวลาที่
ก าหนด และผลงานมีคุณภาพ 

ส่งงานแล้วเสร็จไม่ทันตาม
เวลาที่ก าหนดเป็น
บางครั้ง และผลงานเป็นที่
ยอมรับได้ 

ส่งงานแล้วเสร็จไม่ทัน
ตามเวลาทีก่ าหนด
บ่อยครั้ง และผลงานเป็น
ที่ยอมรับได้ 

3 

 
เกณฑ์การตัดสิน   

คะแนนร้อยละ ระดับผลการเรียน ความหมายของผลการประเมิน 
80 – 90 3 ดีมาก 
60 -  79 2 ดี 
50-59 1 พอใช้ 
0-49 0 ต้องปรับปรุง 

 
 

 
 
 
 
 



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
กลุ่มท่ี.........................................................................ห้อง  ……… 

 
 
 
 
ล าดับที่ 

 
 
 

ชื่อ-สกุล 

กา
รอ

อก
แบ

บ/
วิธ

ีกา
รน

 าเส
นอ

 

เน
ื้อห

า  

เวล
า  

คว
าม

ร่ว
มมื

อข
อง

กล
ุ่ม 

รวม  

  4 4 4 4 16 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        

 
(ลงชื่อ)..................................................ผู้สังเกต 
 (...............................................) 

 

 


